

Общественно - политическая газета Азербайджанской Республики
Азэрбајҹан Республикасынын ичтимай - сијаси гәзети

Внеочередная сессия Верховного Совета Азербайджанской Республики

В ПОВЕСТКЕ ДНЯ— САМЫЕ НАСУЩНЫЕ ВОПРОСЫ

Тысячи людей пришли утром 26 ноября к зданию азербайджанского парламента, где открылась сессия Верховного Совета. Но не только они — все республика ждет сегодня от депутатов принятия решений по вопросам, рассмотрению которых не терпит отлагательства ни на день. Думается, осознавали это в парламентарии, собравшиеся на утреннее заседание, которое открыл первый заместитель Председателя Верховного Совета Азербайджанской Республики З. А. Самед-заде.

Председатель Управления мусульман Кавказа шейх-уль-исlam хаджи Аллашукюр Паша-заде прочел поминальную молитву по жертвам катастрофы в результате взрыва военного вертолета МИ-8, произошедшей 20 ноября у села Каракенд Мартунинского района НКАО. Он привал парламентариям к единению и разумным действиям. Шейх-уль-ислам заявил также, что считает невозможным исполнить далее обязанности народного депутата СССР и потому слагает с себя эти полномочия.

Депутаты минутой молчания почтили память погибших в результате взрыва военного вертолета МИ-8 в НКАО.

С ПОЗИЦИИ МУДРОСТИ И ОТВЕТСТВЕННОСТИ

На сессии Верховного Совета выступил Президент Азербайджанской Республики А. Н. Муталибов. Был дан анализ политической, социальной и экономической обстановки, сложившейся в республике, после недавних трагических событий в Нагорном Карабахе. Необходимо осознавать, сказал он, что есть силы, настроенные враждебно к азербайджанскому государству, вставшему на путь свободы и независимости, и это требует от нас особенно взвешенных и разумных действий. Затем А. Н. Муталибов остановился на причинах и истоках азербайджано-армянского конфликта, подчеркнув, что нужно принять все необходимые меры для защиты родной земли от агрессии, гравиц и территориальной целостности Отчизны. Вместе с тем должен быть продолжен поиск путей мирного урегулирования карабахского конфликта и восстановления отношений между двумя сопределиями методами.

Высказавшись за формирование Национального совета Верховного Совета республики, Президент Азербайджана призвал депутатов

в этой сложной ситуации мудро и ответственно подойти к обсуждению жизненно важных для республики вопросов, выработка решений, принятия которых ждет народ.

Перед тем, как приступить к обсуждению проекта повестки дня сессии, парламент рассмотрел вопрос о формировании Национального совета Верховного Совета Азербайджанской Республики. В отличие от принятого ранее решения, сессия утвердила численный состав совета в количестве 50 человек. Кроме того, принята еще одна поправка к Конституционному закону о Национальном совете Верховного Совета Азербайджанской Республики, согласно которой отныне в случае использования Президентом Азербайджана права вето на решение Национального совета парламентариев не может, тем не менее, привести его не менее чем двумя третинами голосов депутатов.

Сессия утвердила персональный состав Национального совета Верховного Совета Азербайджанской Республики.

В развернувшемся затем обсуждении вопросов связанных с организацией работы нового постоянно действующего органа, обеспечивающего деятельность Национального совета и других, принял участие депутаты И. К. Шихлы, Т. М. Багиров, М. А. Муталибов, Я. Д. Мамедов, А. А. Абдуллаев, А. Мустафаев, премьер-министр Республики Г. А. Гасанов.

Взявший затем слово депутат С. Х. Рустамханлы выступил с предложением создать комиссию для выяснения причин появления первоначального варианта сообщения о взрыве 20 ноября военного вертолета МИ-8 в Нагорном Карабахе. Необходимо осознавать, сказал он, что есть силы, настроенные враждебно к азербайджанскому государству, вставшему на путь свободы и независимости, и это требует от нас особенно взвешенных и разумных действий. Затем А. Н. Муталибов остановился на причинах и истоках азербайджано-армянского конфликта, подчеркнув, что нужно принять все необходимые меры для защиты родной земли от агрессии, гравиц и территориальной целостности Отчизны. Вместе с тем должен быть продолжен поиск путей мирного урегулирования карабахского конфликта и восстановления отношений между двумя сопределиями методами.

СТАТУС НКАО ЛИКИДИРОВАН

После перерыва заседание вел заместитель Председателя Верховного Совета республики Т. Э. Карапов. После продолжительной дискуссии о том, как строить дальнейшую работу сессии, было предложено обсудить прежде всего вопросы о Генеральном прокуроре республики и о статусе НКАО. Парламент принял также решение передать остальные вопросы на рассмотрение парламента на заседании Национального совета Верховного Совета Азербайджана. Его первое заседание состоится 27 ноября.

По представлению Президента республики на утверждение сессии, в должностях Генерального прокурора Азербайджана была предложена кандидатура первого заместителя Генерального прокурора Азербайджана.

На сессии Верховного Совета Азербайджана, завершила свою работу.

Остальные вопросы повестки дня — о Государственном прокуроре республики и о статусе НКАО. Парламент принял также решение передать остальные вопросы на рассмотрение парламента на заседании Национального совета Верховного Совета Азербайджана. Его первое заседание состоится 27 ноября.

(Азеринформ)

ТЕЛЕГРАММЫ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ
ГОСПОДИНУ АЯЗУ МУТАЛИБОВУ
ПРЕЗИДЕНТУ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

С горечью узнал о трагической вакри, которая стоила жизни членам миссии доброй воли. Выразил Вам, Ваше Превосходительство, и семьям погибших мои искренние соболезнования и глубочайшую симпатию.

Слухедин АБДЕЛЛАХ,
посол Туниса в СССР.

ПРЕЗИДЕНТУ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
ВЕРХОВНОМУ СОВЕТУ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Невиданные беды принесла на землю Азербайджана надуманная проблема Нагорного Карабаха. Неизъяснимой обходится нашему народу в сотни жизней безвинных людей. В трагедии, произошедшей на карабахской земле 20 ноября, погибли лучшие сыновья народа. Население Нахичеванской автономной области Азербайджанской Республики, глубоко склонив голову перед погибшими, выражает свои соболезнования азербайджанскому народу. Эта трагедия должна привлечь народ Азербайджана к решительной борьбе, чтобы положить конец беспреступной войне, четырех года идущей на земле Карабаха. Нахичеванцы выражают свои соболезнования семьям погибших.

Верховный меджлис Нахичеванской автономной Республики
Кабинет Министров Нахичеванской автономной Республики.

ПРЕМЬЕР-МИНИСТРУ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Г. А. ГАСАНОВУ

От имени руководства Межгосударственного экономического комитета, членов Комитета по оперативному управлению народным хозяйством СССР и от себя лично выражают глубокое соболезнование Вам, а также родным и близким погибших в авиакатастрофе близ села Каракенд Мартунинского района.

И. СИЛАЕВ.

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ
Аязу Муталибову

ПРЕЗИДЕНТУ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
ВАШЕ ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВО! Мы узнали о том, что Вы потеряли своих близких друзей в авиакатастрофе. Мы всем сожалеем и выражаем Вам свои соболезнования.

Председатель фирмы «ТПС трейдинг» LTD
Джорх Швейцария

доктор Г. ФИЛИПП,
управляющий Н. ЗАНОТТО.

ПРЕМЬЕР-МИНИСТРУ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
Гасану ГАСАНОВУ

В связи с авиакатастрофой выражают своим братьям глубокое соболезнование.

Президент «Бургерант холдинг» Ариф ЭРТЭН.

Сообщение о смерти миротворческой группы нас поразило. Выражаем семьям и всему азербайджанскому народу глубокое соболезнование.

Вытегнам, Вунгтау
От «Вытегнампетро» Нахчаддин АЛЕСКЕРОВ.

От имени работников Генконсультства СССР в Трабзоне выражают глубокое соболезнование семьям трагически погибших товарищей. Желаем всему народу Азербайджана благополучия и мирной жизни.

С уважением Генеральный консул СССР в Трабзоне С. М. ИБРАГИМОВ.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ ГОССОВЕТА

МОСКВА, 25 ноября. (ТАСС). В связи с резким обострением ситуации вокруг Нагорного Карабаха и в отношении между Азербайджанской Республики и Арменией, о мерах по обеспечению безопасности азербайджанского населения бывшей автономной области и другие — переданы по решению парламента на рассмотрение Национального совета Верховного Совета Азербайджана. Его первое заседание состоится 27 ноября.

По представлению Президента республики на утверждение сессии, в должностях Генерального прокурора Азербайджана была предложена кандидатура первого заместителя Генерального прокурора

Азербайджана и Армении прибыть в Москву 27 ноября с. г., имея в виду с их участием обсудить положение и наметить меры, необходимые для предотвращения эскалации конфликта.

Наороню Карабахе. Опасность — и в предвзятое формирование общественного мнения, в искаженном образе азербайджанского народа, злобномеренно и коварно создаются в бывшем СССР и мире вообще. На вас, дорожные соотечественники, также ложится ответственность за то, чтобы народы мира знали правду о происходящем в Азербайджане событий. Этого требует ваш сынокий долг перед Родиной. Обращаясь к вам, мы уверены: вы не пожалеете сил для того, чтобы создать в странах, где живете, справедливое мнение об Азербайджане и его народах.

В этот трудный для нашего народа час мы обращаемся к вам, сказаво: в обращении, к детям Азербайджана, живущим во всем мире, чтобы они начали забыть. Хотя перестройка началась именно под знаменем интересов человека, его решающего участия во всех провозглашенных и задуманных делах. Но понятие это из частного и декларативного употребления быстро исчезло из обихода, девальвировало себя. Однако моральная сторона получения прибыли отнюдь не исключает рыночной экономики. Вот что писал, к примеру, «автомобильный король» Генри Форд в своей книге «Сегодня и завтра»: «Когда главной целью какого-либо предприятия является получение прибыли, а не производство полезных изделий, мы имеем дело с извращением его деятельности».

В сложном, тяжелом положении находятся ныне многие наши предприятия, и все-таки при прочих равных неблагоприятных обстоятельствах иные бригады, производственные добиваются удачи, выходят вперед. Их инициатива, умение, высокие результаты труда, как правило, поощряются материально. Но вряд ли сегодня директор предприятия во всемирно известном городе Гамбурге, который несет на себе имя «Брандт», откроет дверь в свой кабинет, если ему предложат отличившихся, отмеченных их достойной подражания, отношение к работе, своим обязанностям. И событие это, скорее всего, уже не будет темой для публикации в заводской газете, передачи по фабричному радио. Показательно, что даже бывший наш гражданин, преуспевающий сегодня на Западе, будучи участником недавнего конгресса Комитета национального согласия в Москве, заметил журналистам: «Когда я читаю советские газеты, я просто начинаю заболевать. Нет ни одной истории успеха. Пусть какого-нибудь маленького бизнесмена...»

В развитых странах мира умеют, сохранив материальные и моральные стороны стимулирования. Проводятся, с привлечением широкой аудитории, состязания ковбоев-скотоводов, конкурсы рабочих-лесорубов, смотры фермеров, соревнующихся в настриге шерсти с овец и т. д. Имена победителей становятся известными в округе, штате, стране. Так что не только голым чистоганом достигается заинтересованность граждан в росте и укреплении экономики.

Не хлебом единым жив человек... О мудрости этой пословицы, подтвержденной всем ходом истории общества, следёт помнить и в перекликаемых нами суровых временах.

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ 26 ноября. (ТАСС). Продолжается орбитальный полет космонавтов Александра Волкова и Сергея Крикалева.

Сегодня экипаж пилотируемого комплекса выполняет еще одну серию экспериментов на установке «Волна-2», представляющей собой специальный гидростат с пультом управления и комплект регистрирующей видеофотоаппаратуры. В процессе этих исследований прово-

дятся отработка элементов топливных систем перспективных космических аппаратов и изучение процессов поведения модельной жидкости в условиях невесомости.

По плану регламентно-профилактического обслуживания комплекса «Мир» космонавтам в ходе дня предстоит установить на станции новый блок аккумуляторных батарей, доставленный грузовыми кораблем «Прогресс М-10».

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

◆ Парадигмование нового Союзного договора в ближайшие дни на заседании Госсовета СССР может не состояться. В этом случае неизвестно, что проект договора будет направлена сразу на рассмотрение парламентами суверенных республик. То, что новый Союзный договор может быть не парадигмован, вызвано большим числом замечаний, высказанных участниками дискуссии.

◆ Звиад Гамсахурда, Президент Республики Грузия, стал почетным доктором филологических наук. Эта учрежденная ему сегодня литературоедческим ученым советом Института грузинской литературы имени Руставели Академии наук Грузии за книгу «Язык образов» в Барсовой шкуре и другие труды, по руставелиологии.

◆ Завершив московскую скрупульную выставку, министр иностранных дел Ирина Али Акбар Велиати отбыла вчера из Москвы в Алма-Ату. Глава иранского внешнеполитического ведомства, помимо Казахстана, посетил также Кыргызстан, Азербайджан, Таджикистан, Узбекистан и Туркменистан. Перед отлетом из Москвы состоялась краткая встреча Али Акбара Велиати с министром внешних сношений СССР Эдуардом Шеварднадзе.

◆ В последние дни некоторые средства массовой информации распространяют сообщения о концентрации вдоль границы сопредельных стран. Чечено-Ингушской республики воинских соединений. Указывается даже численность — пять дивизий. Как стало известно корреспонденту ТАСС из достоверных источников, в частности, прессе вмешались в концентрацию вдоль границы гравиц и мирной жизни.

◆ С уважением Генеральному прокурору СССР, который неожиданно вышел из заседания вчера в Москве. Его участники обсуждают первоочередные задачи науки при переходе экономики страны к рыночным отношениям.

◆ «Научно-технический прогресс как основа развития общества» — конгресс на такую тему открылся вчера в Москве. Его участники обсуждают первоочередные задачи науки при переходе экономики страны к рыночным отношениям. Свежая земля на второй, московской могиле генерала Черняховского, чей прах был «депортован» властями Вильнюса, невольно напоминает на мысль: неужто совсем беззащитными останутся в северной Литве десятки тысяч захоронений советских воинов? Но руку помощи близким тех, кого в Лиде именуют «оккупантами», простигает независимый общественный благотворительный фонд «Будем помнить».

◆ Квота Молдовы по выплатам внешней задолженности СССР составляет 770 миллионов долларов. Эту цифру называют на заседании правительства первым заместителем премьер-министра, министром национальной экономики К. Тамилис. Согласие на выплату долгов, заметил премьер-министр В. Мураскин, открывает республике путь к интеграции с Западом.

◆ Конференция журналистических союзов страны, представители руководства творч

Внеочередная сессия Верховного Совета Азербайджанской Республики

В ПОВЕСТКЕ ДНЯ— САМЫЕ НАСУЩНЫЕ ВОПРОСЫ

Тысячи людей пришли утром 26 ноября к зданию азербайджанского парламента, где открылась сессия Верховного Совета. Но не только они — вся республика ждет сегодня от депутатов принятия решений по вопросам, рассмотрение которых не терпит отлагательства ни на день. Думается, осознавали это и парламентарии, собравшиеся на утреннее заседание, которое открыл первый заместитель Председателя Верховного Совета Азербайджанской Республики З. А. Самед-заде.

Председатель Управления мусульман Кавказа шейх-уль-ислам хаджи Аллахшукюр Паша-заде прочел поминальную молитву по жертвам катастрофы в результате взрыва военного вертолета МИ-8, произошедшей 20 ноября у села Каракенд Мартунинского района НКАО. Он призвал парламентарии к единению и разумным действиям. Шейх-уль-ислам заявил также, что считает невозможным исполнять далее обязанности народного депутата СССР и потому слагает с себя эти полномочия.

Депутаты минутой молчания почтили память погибших в результате взрыва военного вертолета МИ-8 в НКАО.

С ПОЗИЦИИ МУДРОСТИ И ОТВЕТСТВЕННОСТИ

На сессии Верховного Совета выступил Президент Азербайджанской Республики А. Н. Муталибов. Был дан анализ политической, социальной и экономической обстановки, сложившейся в республике после недавних трагических событий в Нагорном Карабахе. Необходимо осознавать, сказал он, что есть силы, настроенные враждебно к азербайджанскому государству, вставшему на путь свободы и независимости, и это требует от нас особеннозвешенных и разумных действий. Затем А. Н. Муталибов остановился на причинах и источках азербайджано-армянского конфликта, подчеркнув, что нужно принять все необходимые меры для защиты родной земли от агрессии, границ и территориальной целостности Отчизны. Вместе с тем должен быть продолжен поиск путей мирного урегулирования карабахского конфликта и восстановления отношений между двумя соседними республиками политическими методами.

Высказавшись за формирование Национального совета Верховного Совета республики, Президент Азербайджана призвал депутатов

в этой сложной ситуации мудро и ответственно подойти к обсуждению жизненно важных для республики вопросов, выработке решений, принятия которых ждет народ.

Перед тем, как приступить к обсуждению проекта повестки дня сессии, парламент рассмотрел вопрос о формировании Национального совета Верховного Совета Азербайджанской Республики. В отличие от принятого ранее решения, сессия утвердила численный состав совета в количестве 50 человек. Кроме того, принята еще одна поправка к Конституционному закону о Национальном совете Верховного Совета Азербайджанской Республики, согласно которой отныне в случае использования Президентом Азербайджана права вето на решение Национального совета парламент республики может, тем не менее, принять его не менее чем двумя третями голосов депутатов.

Сессия утвердила персональный состав Национального совета Верховного Совета Азербайджанской Республики.

В развернувшемся затем обсуждении вопросов, связанных с организацией работы нового постоянно действующего органа, обеспечением деятельности Национального совета и других, приняли участие депутаты И. К. Шихлы, Т. М. Багиров, М. А. Муталлимов, Я. Д. Мамедов, А. А. Абдулов, А. А. Мустафаев, премьер-министр республики Г. А. Гасанов.

Взявший затем слово депутат С. Х. Рустамханлы выступил с предложением создать комиссию для выяснения причин появления первоначального варианта сообщения о взрыве 20 ноября военного вертолета МИ-8 в Нагорном Карабахе.

СТАТУС НКАО ЛИКВИДИРОВАН

После перерыва заседание вел заместитель Председателя Верховного Совета республики Т. Э. Караваев. После продолжительной дискуссии о том, как строить дальнейшую работу сессии, было предложено обсудить прежде всего вопросы о Генеральном прокуроре республики и о статусе НКАО. Парламент принял также решение передать остальные вопросы на рассмотрение Национального совета.

По представлению Президента республики на утверждение сессией в должности Генерального прокурора Азербайджана была предложена кандидатура первого заместителя Генерального про-

курора республики депутата М. К. Бабаева. Сессия утвердила назначение М. К. Бабаева Генеральным прокурором Азербайджанской Республики.

Затем председательствующий предложил открыть прения по выступлению на сессии Президента Азербайджана А. Н. Муталибова. Одновременно было решено начать и обсуждение одного из важнейших вопросов повестки дня — о статусе Нагорно-Карабахской автономной области Азербайджанской Республики. И неудивительно, что в ходе развернувшихся дебатов парламентарии немало внимания уделили именно этому вопросу. Принятия по нему решения, отмечали депутаты, давно ждет весь народ Азербайджана. Этого требует и резкое обострение общественно-политической и экономической ситуации в республике, продолжающиеся действия сепаратистских сил в НКАО, которая по-прежнему является предметом территориальных притязаний и агрессии со стороны Армении, а также несоблюдение на территории области Конституции и законов Азербайджанской Республики.

Депутаты единогласно приняли решение о ликвидации статуса Нагорно-Карабахской автономной области. Принят также Закон о внесении соответствующих изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) Азербайджанской Республики. В частности, исконное название возвращено бывшему областному центру Степанакерту — Ханкенди.

Затем, как и было решено на утреннем заседании, с информацией о первоначальном варианте сообщения в связи со взрывом военного вертолета 20 ноября в Нагорном Карабахе перед депутатами выступил генеральный директор Азеринформа А. К. Шарифов.

На этом сессия Верховного Совета Азербайджана завершила свою работу.

Остальные вопросы повестки дня — о Государственной границе Азербайджанской Республики, об отношениях между Азербайджанской Республикой и Республикой Армения, о мерах по обеспечению безопасности азербайджанского населения бывшей автономной области и другие — переданы по решению парламента на рассмотрение Национального совета Верховного Совета Азербайджана. Его первое заседание состоится 27 ноября.

(Азеринформ).